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Конспект открытого занятия по гражданской обороне для детей средней группы «Огонь добрый, огонь злой».                                                                               Подготовила воспитатель группы № 4 Ипатова Анна Сергеевна.
Дата проведения: 26.02.2021г.
Цель: знакомство детей с функциями гражданской обороны, закрепление правил безопасного поведения при возникновении пожара.

Задачи:
 Расширить и углубить знания детей о причинах вспыхивания пожаров, о том, что нужно делать, когда оказываешься в зоне пожара; учить на конкретных и понятных детям примерах поведению в чрезвычайных ситуациях; ; развивать навыки самостоятельных действий при пожаре.

Образовательные задачи:
- формирование у детей представления о том, почему, убегая из зоны огня, нужно прикрывать рот и нос мокрым платком;
- формирование у детей представления о том, почему надо бежать, пригибаясь к земле;
- формирование у детей представления о том, кто и как может потушить пожар;
- формирование у детей представления о том, почему нельзя играть со спичками;
- закрепление знания единого номера службы спасения. 

Развивающие задачи: 
- развивать внимательность, осторожность, память, активный словарь детей.
Воспитательные задачи: 
- воспитывать внимательность, осторожность в повседневной жизни;
- воспитывать умение правильно вести себя в чрезвычайных ситуациях.
Предварительная работа: просмотр иллюстраций на тему «Пожарная безопасность», чтение «Кошкин дом» С. Я. Маршак.
Материалы и оборудование: карточки для дидактической игры «Огонь добрый, огонь злой», пожарный щит.
План занятия: I этап. Организационный момент. 2 минуты.
	       II этап. Основная часть занятия. 15 минут.
	       III этап. Окончание занятия. 2 минуты.
Ход занятия:

I этап. Организационный момент. 
Дети сидят на стульчиках, расставленных полукругом. 
 Воспитатель: «Предупредить, научить, помочь» - этот девиз стал главным при проведении Дня гражданской обороны, который отмечается ежегодно 1 марта. Гражданская оборона – система мероприятий по подготовке к защите и по защите населения, материальных и культурных ценностей от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении ЧС природного и техногенного характера (пожар, лесные пожары, наводнение, землетрясение, ураган; транспортные аварии (катастрофы), взрывы).
II этап. Основная часть занятия. 
Воспитатель: Все вы знаете о том, что миллионы лет назад люди научились добывать огонь. На протяжении всей истории он был спутником человека и верно служил ему. Огонь с нами всегда: и в праздники, и в будни, он согревает и кормит нас. В руках, при условии соблюдения пожарной безопасности, он послушен. Но если дать ему волю, то добрый огонь тут же становится злым. По причине неосторожного обращения с огнем исчезли в языках пламени тысячи городов, бесценные творения культуры, несметные сокровища, созданные людьми. Пожар, как правило, не случайность, а результат легкомыслия и беспечности человека. Но чтобы его не бояться, нужно обязательно дружить с ним и использовать для своего блага, тогда дружба с огнем будет приносить только радость. 
Воспитатель: Ребята, давайте поиграем в настольную игру «Огонь-друг, огонь-враг», чтобы закрепить всё вышесказанное. 
Дидактическая игра «Огонь добрый, огонь злой». (дети становятся вокруг стола с карточками). Детям предлагаются карточки с изображениями ситуаций, где огонь – друг и враг, где огонь приносит несчастье, а где огонь приносит пользу.

III этап. Окончание занятия. Подведение итогов по занятию.

