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Отчет за 2020 -2021 уч. г.
Было проведено логопедическое обследование детей средних и старших групп.
Было обследовано 53 ребенка среднего дошкольного возраста. У 32 детей данной возрастной группы нарушено более 6-ти звуков. Обследовали 15 детей среднего дошкольного возраста, у которых нарушено менее 6-ти звуков. Выявили 6 детей с речевой нормой. 
[bookmark: _Hlk73044778]Мы обследовали 48 детей старшего дошкольного возраста. У 11 детей данной возрастной группы нарушено более 6-ти звуков. Обследовали 23 ребенка старшего дошкольного возраста, у которых нарушено менее 6-ти звуков. Выявили 14 детей с речевой нормой. Родители троих детей написали отказ от обучения в подготовительной логопедической группе. 
Количество мест в логопедических группах ограничено. К сожалению, мы не можем всем нуждающимся детям оказать коррекционную помощь.
При обследовании дети показывали разный уровень знаний,                соответствующий или не соответствующий возрасту. Были выявлены: недостатки произношения, низкий словарный запас, не доступна функция обобщения, дети не владеют навыками словообразования и словоизменения. 
Педагоги очень ответственно отнеслись к подготовке воспитанников к ПМПК: разучили стихотворения о весне; ребенок мог кратко рассказать о себе: назвать инициалы, дату рождения, домашний адрес.
Также педагоги грамотно  составили  характеристики на воспитанников. Получилось полное и развернутое представление на каждого дошкольника с речевыми нарушениями.
В подготовительных логопедических  группах обучалось 23 ребенка с речевыми нарушениями. 17 детей показали положительную динамику развития, программный материал усвоили в полном объеме. 6 детей прошли обучение со значительными улучшениями.    6 детей продолжат обучение в подготовительной логопедической группе.
В логопедических группах  велась систематическая комплексная работа педагогов по преодолению речевых нарушений. Поставленные задачи выполнены в полном объеме.
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